OPIS TECHNICZNY

Do projektu budowlanego węzła cieplnego jednofunkcyjnego w budynku użyteczności publicznej położonym, w Gostyninie  przy ul. Dmowskiego 13.

1. Cel opracowania.

Celem opracowania jest zaprojektowanie węzła cieplnego jednofunkcyjnego centralnego ogrzewania.

2. Zakres opracowania.

Zakres opracowania obejmował inwentaryzację pomieszczenia węzła do celów projektowych oraz zaprojektowanie węzła jednofunkcyjnego zgodnie z warunkami technicznymi Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej w Gostyninie.

3. Charakterystyka istniejącego układu zasilania instalacji CO.

Budynek Starostwa Powiatowego w Gostyninie przy ul. Dmowskiego 13 jest obiektem murowanym trzykondygnacyjnym z podpiwniczeniem. 

Powierzchnia ogrzewana: 
780 m2.

Kubatura ogrzewana: 
2533 m3.

Wyposażenie budynku stanowią następujące instalacje: wodociągową wykonaną z rur stalowych, kanalizacji sanitarnej wykonaną z rur żeliwnych, grzewczą wykonana z rur stalowych, elektryczną, teletechniczną. Dawne pomieszczenie kotłowni węglowej przeznaczono na pomieszczenie techniczne, w którym będzie zamontowany węzeł cieplny.

Pomieszczenie węzła znajduje się w piwnicy budynku. Powierzchnia pomieszczenia wynosi ok. 15,2m2, kubatura 31,9m3. Wysokość pomieszczenia wynosi 2,10m. Pomieszczenie posiada jedno wejście z korytarza piwnicy budynku oraz jedno okno. Ściany zewnętrzne wydzielające pomieszczenie są murowane o grubości 64cm, ściany wewnętrzne są murowane a ich grubość wynosi: od strony pomieszczenia archiwum ok. 75cm, od strony pomieszczenia konserwatorów ok. 29cm, od strony korytarza 75cm. Pomieszczenie wyposażone jest w instalację kanalizacji sanitarnej z podejściem do zlewu, instalację wodociągową, instalację elektryczną oświetleniowa.

Pomieszczenie węzła cieplnego z godnie z § 209 ust.3 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie zalicza się do pomieszczeń PM o maksymalnym obciążeniu strefy pożarowej Q ≤ 500 MJ/m2.

Wymagana klasa odporności ogniowej dla tego typu pomieszczenia jest określana jako „D”. Dla klasy „D” określa się klasy odporności ogniowej elementów budynku takich jak: główna konstrukcja nośna R30, strop REI30, ściana zewnętrzna EI30. Pomieszczenie węzła cieplnego spełnia powyżej wymienione wymagania.

Węzeł cieplny nie tworzy nowego stanowiska pracy wymagającego stałego nadzoru. Eksploatacją oraz konserwacją węzła będzie zajmował się pracownik, któremu powierzono również inne obowiązki w tym zakresie obejmujące instalacje sanitarne oraz inne prace związane z konserwacją budynków należących do Inwestora.

Instalacja elektryczna wg załączonego opracowania. 

Instalacja centralnego ogrzewania

W budynku istnieje instalacja centralnego ogrzewania wykonana z rur stalowych oraz wyposażona w grzejniki żeliwne żeberkowe (19kpl.), które zostaną zdemontowane i zastąpione grzejnikami PURMO. Grzejniki istniejące typu PURMO, BUDERUS, RADIATOR po zdemontowaniu zostaną ponownie zamontowane w tych samych miejscach i włączone do nowych pionów. Rurociągi i zamontowana na nich armatura zostaną zdemontowane, w miejscach dostępnych natomiast rurociągi w ścianach pozostaną. Nowa instalacja CO będzie wykonana z rur miedzianych i stalowych. Projektowana instalacja centralnego ogrzewania, do czasu wybudowania przyłącza cieplnego z miejskiej sieci cieplnej będzie zasilana istniejącym przyłączem cieplnym niskich parametrów 2xDN80 wpiętym do projektowanego węzła cieplnego.
4. Charakterystyka projektowanego węzła cieplnego.

Węzeł cieplny zaprojektowano w wydzielonym pomieszczeniu kotłowni węglowej.

Zapotrzebowanie energii cieplnej dla obiektu na cele grzewcze wynosi 58,261kW do obliczeń przyjęto 60kW. 

Zaprojektowano węzeł cieplny składający się z:

· wymiennika JAD3/18 1szt.,

· układu automatycznej regulacji temperatury wody instalacyjnej w zależności od temperatury powietrza zewnętrznego składającego się z regulatora ECL200Comfort z kartą P30 sterującego praca zaworu VM2 DN15 z siłownikiem AMV13,

· na rurociągu powrotnym czynnika grzewczego do sieci miejskiej regulatora przepływu firmy Danfoss typ AIPQ Dn=15mm,

· ultradźwiękowego licznika energii cieplnej do pomiaru sumarycznego Multical 401 z przetwornikiem ultradźwiękowym Ultraflow o  Qn=1,5m3/h,

· pompy obiegowej typu Magna 25-60 DN25 firmy Grundfos,

· ciśnieniowego naczynia wzbiorczego systemu zamkniętego firmy Reflex typu N80. 

Dobór urządzeń zamieszczono w rozdziale związanym z obliczeniami. 

5. Wykonanie węzła cieplnego.

Węzeł cieplny wykonać zgodnie z schematem technologicznym przedstawionym na rysunku nr 2.

Urządzenia automatycznej regulacji czynnika grzewczego zamontować na rurociągach powrotnym dla CO zgodnie z wytycznymi producenta. Przed zaworem regulacyjnym VM2 DN15 o połączeniach kołnierzowych zamontować filtr siatkowy FS1.

Układ pomiarowy energii cieplnej zamontować zgodnie z wytycznymi producenta pamiętając o zachowaniu odcinków prostych 3Dn przed i za przetwornikiem ultradźwiękowym. Przetwornik o połączeniach gwintowanych zamontować na rurociągu powrotnym.

Układ pompowy wyposażyć w zawory odcinające montowane na tłoczeniu i ssaniu oraz zawór zwrotny na tłoczeniu pompy przed zaworem odcinającym. Pozycja montażowa pomp powinna być zgodna z wytycznymi producenta zawartymi w dokumentacji techniczno – ruchowej. Pompę obiegową CO montować na rurociągu zasilającym.

Ciśnieniowe naczynie wzbiorcze N80 ustawić na posadzce w miejscu wskazanym na rysunku i połączyć rurą wzbiorczą z rurociągiem powrotnym do wymiennika CO. Na rurze wzbiorczej zamontować manometr z kurkiem manometrycznym i rurką syfonową o klasie dokładności 2,5. Zakres pomiarowy manometru do 0,6 MPa. Przed zamontowaniem naczynia sprawdzić wielkość ciśnienia wstępnego w przestrzeni gazowej, powinno wynosić minimum 80 kPa.

Na rurociągu zasilającym instalację CO zamontować zawór bezpieczeństwa o połączeniach gwintowanych. Spust z zaworu sprowadzić nad posadzkę.

Filtroodmulnik magnetyczny TerFM-32 zamontować na rurociągu zasilającym wysokich parametrów. Długość zabudowy wynosi 295mm. Filtr posiada połączenia kołnierzowe Dn=32mm PN16. Z filtra wyprowadzić rurociągi odpowietrzający Dn=15mm i spustowy Dn=15mm zakończone zaworami.

Filtroodmulnik magnetyczny TerFM-50 zamontować na rurociągu powrotnym niskich parametrów. Długość zabudowy wynosi 295mm. Filtr posiada połączenia kołnierzowe Dn=50mm PN16. Z filtra wyprowadzić rurociągi odpowietrzający Dn=15mm i spustowy Dn=15mm zakończone zaworami.

Konstrukcja wsporcza. Zaprojektowano ramową konstrukcję wsporczą pod wymiennik JAD oraz rurociągi, z kształtowników zimno giętych – kwadratów 40x40mm. W dolnej części wsporników słupowych 40x40mm przyspawać podstawy wykonane z blachy stalowej grubości 5mm. Wielkość podstaw 15x15cm z nawierconymi otworami dn=12mm pod kołki rozporowe metalowe. Podstawy mocować do posadzki za pomocą 4 szt. metalowych kołków rozporowych dn=12mm. Rurociągi układać na przyspawanych do słupów podpór poziomych wykonanych z ceownika 40 (kształtownik zimno gięty). Wymiennik JAD mocować do konstrukcji za pomocą obejm skręcanych śrubami M12 i wykonanych z płaskownika o szerokości 20mm. Wymiary konstrukcji wsporczej ustalić podczas montażu.

Rurociągi technologiczne wykonać z rur stalowych instalacyjnych bez szwu czarnych wg PN/H-74219 o średnicach podanych na rysunkach. Zmianę kierunku tras rurociągów wykonać łukami hamburskimi krótkimi. Łączenie rurociągów wykonać jako spawane. Natomiast połączenia urządzeń i armatury wykonać jako gwintowane lub kołnierzowe.

W najwyższych punktach instalacji wykonać odpowietrzenia z zaworami kołnierzowymi Dn=15mm dla rurociągów wysokich i odpowietrzniki automatyczne dla niskich parametrów.

Przejścia rurociągów przez ściany wykonać w stalowych tulejach ochronnych wypełnionych wełną mineralną trudnopalną. 

Malowanie. Rurociągi wykonane z rur stalowych czarnych zabezpieczyć farbą podkładową termoodporną do 250 st.C. Przed malowaniem rurociągi oczyścić do III stopnia czystości. Konstrukcję wsporczą malować dwukrotnie farbą podkładową ftalową oraz jednokrotnie farbą ftalową nawierzchniową. Przed malowaniem konstrukcję wsporczą oczyścić do III stopnia czystości. 

Izolacja. Wykonać izolację cieplną rurociągów stalowych wysokich parametrów otulinami z wełny mineralnej w płaszczu PCV o grubości 40 mm typu Steinonorm 300. Nie izolować rurociągów spustowych i odpowietrzających. Rurociągi instalacji centralnego ogrzewania izolować otulinami Termaflex FRZ o grubości 25 mm. Wymiennik JAD izolować typowymi kształtkami poliuretanowymi sprzedawanymi przez producenta.

Odwodnienie pomieszczenia węzła cieplnego. W posadzce pomieszczenia wykonać zagłębienie odwadniające o wymiarach 40x40cm głębokość 20cm, do którego włożyć pompę odwadniającą typu KC1A. Odprowadzenie wody z pompy wprowadzić do zlewu, który posiada połączenie z kanalizacją sanitarną. Maksymalna temperatura wody 50st.C.

Wentylacja węzła cieplnego.

Wentylacja wywiewna. Kanał z blachy stalowej ocynkowanej zakończony kratkami wentylacyjnymi 15x15cm. Kanał wprowadzić przez ścianę wewnętrzną pod stropem pomieszczenia do istniejącego przewodu dymowego kotłowni i wyprowadzić ponad dach.

Wentylacja nawiewna wykonać kanałem 15x15cm z blachy stalowej ocynkowanej zakończonym kratkami wentylacyjnymi. Kanał wprowadzić przez ścianę wewnętrzną nad posadzką pomieszczenia do istniejącego przewodu dymowego kotłowni i wyprowadzić ponad dach i zakończyć daszkami.

6. Zakres prac demontażowych, budowlanych i elektrycznych.

Zakres prac demontażowych:

· demontaż rurociągów instalacji CO w pomieszczeniu węzła cieplnego,   

· demontaż rurociągów instalacji CW w pomieszczeniu węzła cieplnego,

· demontaż armatury w pomieszczeniu węzła,

· demontaż kotła węglowego i wymiennika pojemnościowego ciepłej wody,

Zakres prac budowlanych pomieszczeń węzła cieplnego jest następujący:

· montaż drzwi wejściowych stalowych do węzła 90x185cm, 

· wykucie w węźle cieplnym otworów: 15x15cm w ścianie komina pod kanały wentylacyjne, 10x10cm pod rurociągi DN32 wychodzące z węzła do pomieszczenia archiwum w ścianie gr.75cm –2szt.,

· demontaż fundamentu pod kocioł węglowy o powierzchni ok. 4m2,

· demontaż i odtworzenie posadzki betonowej na powierzchni ok. 10,0m2,

· wykonanie zagłębienia w posadzce dla pompy odwadniającej o wymiarach 40x40cm, głębokość 20cm lub studzienkę schładzającą Dw=500mm, H=500mm z pokrywą,

· ściany – uzupełnić ubytki tynku ok.15m2 oraz malować dwukrotnie farbą emulsyjną białą ok. 33,0m2,

· stropy – czyścić oraz malować dwukrotnie farbą emulsyjną białą ok. 15,2m2,

Zakres prac elektrycznych pomieszczenia węzła cieplnego wg załączonego opracowania.

7. Eksploatacja węzła cieplnego.

Do czasu połączenia projektowanego węzła cieplnego z miejską siecią cieplną, wykonać w węźle cieplnym zasilanie tymczasowe instalacji centralnego ogrzewania wg załączonego schematu. Zasilanie wpiąć przed pompą obiegową CO, powrót natomiast przed odmulaczem. Obejście pompy obiegowej uruchomić gdy ciśnienie dyspozycyjne w istniejącym przyłączu niskich parametrów będzie wystarczające do prawidłowej pracy instalacji. W przeciwnym wypadku uruchomić pompę obiegową, która posiada zabudowaną przetwornicę częstotliwości, i nastawić przepływ wspomagający zgodnie z instrukcją producenta.

Węzeł cieplny powinien być eksploatowany zgodnie z instrukcją opracowaną na podstawie:

a. wytycznych zawartych w dokumentacjach techniczno – ruchowych opracowanych przez producentów urządzeń,

b. projektu technicznego technologii węzła cieplnego,

c. wytycznych zawartych w przepisach o ochronie przeciwpożarowej i ochronie bhp.

Instrukcja eksploatacji węzła cieplnego powinna zawierać miedzy innymi:

a. schemat technologiczny,

b. opis układu technologicznego,

c. opis jak przeprowadzić uruchomienie oraz wyłączenie z ruchu instalacji centralnego ogrzewania,

d. opis jak postępować w czasie awarii,

e. telefony alarmowe.

Eksploatację węzła cieplnego powinni prowadzić pracownicy znający szczegółowo instrukcję eksploatacji oraz posiadający świadectwa kwalifikacyjne z zakresu: nadzoru, obsługi i konserwacji.

Pracownicy eksploatujący węzeł cieplny powinni być przeszkoleni podczas rozruchu przez wykonawcę rozruchu oraz przez pracodawcę z zakresu ochrony p.poż, ochrony bhp.

8. Próby i uruchomienia.

Po zakończeniu prac montażowych układ technologiczny węzła cieplnego po stronie wysokich i niskich parametrów poddać próbie szczelności na ciśnienie 1,6 MPa (wysokie parametry), 0,4MPa (niskie parametry)  i czasie trwania 0,5 godziny podczas której nie powinien wystąpić spadek ciśnienia.

Rozruch urządzeń przeprowadzić zgodnie z instrukcjami zawartymi w dokumentacji techniczno – ruchowej urządzeń. Po zakończeniu rozruchu przeprowadzić 72 godzinny ruch próbny węzła cieplnego.

8. Zalecenia końcowe.

Prace prowadzić zgodnie z wytycznymi zawartymi w niżej przedstawionych dokumentach:

1. Dokumentacja techniczno – ruchową urządzeń.
2. Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U Nr 75, poz. 690 z późniejszymi zmianami).

3. Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych 

· tom II – instalacje sanitarne i przemysłowe,

· tom I – budownictwo.

4. Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywaniu robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401).

5. Rozporządzeniem Ministra gospodarki z dnia 17 września 1999r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych (Dz.U. Nr 80, poz. 912 z późniejszymi zmianami).
6. Instalację wodociągową wykonać zgodnie z postanowieniami polskich norm PN-81/B-10700/1 i PN-81/B-10700/2
7. Polskimi Normami.

Eksploatację węzła cieplnego prowadzić zgodnie z wytycznymi zawartymi w:

1. Instrukcji eksploatacji.

2. Ustawie z dnia 10 kwietnia 1997r prawo energetyczne ( Dz.U. Nr 54, poz. 348 z 1997r wraz z późniejszymi zmianami ).

3. Rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 16 marca 1998r w sprawie wymagań kwalifikacyjnych dla osób zajmujących się eksploatacją ....... ( Dz.U. Nr 59, poz. 377 z 1998r wraz z późniejszymi zmianami ).

4. Kodeksie pracy i przepisach wydanych na jego podstawie a dotyczących bhp i ochrony p.poż.

Odbiorowi przez Urząd Dozoru Technicznego podlega ciśnieniowe naczynie wyrównawcze, wymiennik ciepła.

Do montażu używać urządzeń posiadających aktualne świadectwa zatwierdzenia typu oraz dopuszczenia do stosowania wydane przez UDT. Pozostałe materiały powinny mieć aktualne certyfikaty i aprobaty techniczne.

Czujniki temperatury układu automatycznej regulacji czynnika grzewczego montować na rurociągach w tulejach.

Rurociągi zasilania i powrotu łączące przyłącze z węzłem cieplnym doprowadzić do ściany wschodniej pomieszczenia archiwum oznaczonego na rysunku numerem 005. 

Studnię schładzającą wykonać w przypadku gdy po wykuciu otworu kontrolnego do pomieszczenia węzła nie będzie napływała woda gruntowa.

Instalacji centralnego ogrzewania została zaprojektowana z rur stalowych i miedzianych dlatego należy w węźle cieplnym należy zastosować czujnik temperatury zabezpieczający z STB firmy Danfoss typ ST-1.

W związku z zastosowaniem zabezpieczenia instalacji centralnego ogrzewania naczyniem wzbiorczym systemu zamkniętego rurociągi każdego obiegu instalacji centralnego ogrzewania należy odpowietrzyć poprzez montaż odpowietrzników automatycznych. W przypadku wykonania instalacji z rozdziałem dolnym odpowietrzniki zamontować na pionach na najwyższej kondygnacji (rurociąg zasilania i powrotu).

Zgodnie §2 pkt.3 lit.a) Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r, w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.Nr129, poz.844 z 1997r wraz z późniejszymi zmianami) przez pomieszczenie pracy – rozumie się pomieszczenie przeznaczone na pobyt pracowników, w którym wykonywana jest praca. Natomiast nie uważa się za przeznaczonych na pobyt pracowników pomieszczeń, w których łączny czas przebywania tych samych pracowników w ciągu jednej zmiany roboczej jest krótszy niż 2 godziny, a wykonywane czynności mają charakter dorywczy bądź praca polega na krótkotrwałym przebywaniu związanych z dozorem albo konserwacją urządzeń lub utrzymaniem czystości i porządku. Pomieszczenie projektowanego węzła cieplnego nie jest pomieszczeniem pracy.
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